

В диссертационный совет Д 212.196.11
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

Отзыв

официального оппонента, доктора экономических наук, члена-корреспондента РАН Широва Александра Александровича на диссертацию Ткачука Сергея Петровича на тему «Повышение эффективности экономической интеграции государств – участников ЕАЭС», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. В последние годы российская экономика испытывает ряд ограничений экономического развития. В связи с этим высокую актуальность имеют исследования, рассматривающие новые факторы роста, способные обеспечить ускорение экономической динамики, повысить качество экономического роста. Одним из таких направлений является интеграция на Евразийском пространстве, наиболее заметным событием, которой стало создание Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Создание столь крупного объединения не могло не сказаться на экономиках составляющих его стран. Одновременно с этим возникла необходимость в формировании экономической политики учитывающей межгосударственные интересы, делегировать часть суверенитета на надгосударственный уровень. В этой деятельности существует большое количество дискуссионных вопросов, рассмотрение которых способно существенно повысить эффективность взаимодействия стран в рамках ЕАЭС.

Для этого, в частности, целесообразно понять, каким образом должны учитываться интересы стран-участников интеграционного объединения, как должны формироваться их взаимоотношения с третьими странами.

Выяснению этих вопросов посвящена кандидатская диссертация С.П. Ткачука, что и обеспечивает её актуальность.

Общая характеристика диссертационного исследования. Цель диссертационного исследования автор определяет как в разработку теоретических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности экономической интеграции государств – членов ЕАЭС. Автор стремится сформировать подходы к анализу состояния интеграции в ЕАЭС и повышению ее эффективности с учетом выявленных закономерностей.

В **первой главе** диссертационного исследования дается анализ основных теоретических концепций международной интеграции, описание основных механизмов создания интеграционных объединений в современной экономике. Даётся ретроспективный анализ развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве. Рассматриваются институциональные аспекты функционирования ЕАЭС С.П. Ткачук показывает, что управление развитием евразийской интеграции – это комплексный процесс, предполагающий целенаправленную реализацию мер экономической политики, направленных на постоянное повышение эффективности его создания как участия государств-участников ЕАЭС, так и всего интеграционного объединения (стр. 22)

Во **второй главе** диссертационного исследования анализируется текущее состояние интеграции в ЕАЭС.

В рамках работы рассматриваются современные особенности формирования торгово-экономических связей на пространстве ЕАЭС. Анализируются ключевые подходы к исследованию глубины интеграционных связей и их влиянию на ключевые макроэкономические индикаторы. Автором предлагается набор показателей, отражающих уровень интеграции, а также проводятся расчеты на их основе. Делается вывод о том, что в период 2013-2019 гг. наблюдалось повышение эффективности экономической интеграции государств – членов ЕАЭС (стр. 109). При этом положительная динамика интеграции была, преимущественно, обеспечена

институциональными показателями и макроэкономической динамикой в странах ЕАЭС. Таким образом делается вывод о имеющемся потенциале развития интеграции в сфере промышленности и научно-технологического сотрудничества.

В третьей главе диссертации исследуются вопросы повышения эффективности интеграционных процессов на пространстве ЕАЭС. Рассматриваются ключевые направления снижения неторговых барьеров в торговле, унификации законодательства в различных сферах экономической жизни. Рассматриваются ключевые ситуации, негативно влияющие на процессы интеграции и пути их преодоления. Автор предлагает «дорожную карту» развития ЕАЭС, предусматривающую комплекс мероприятий, направленных на развитие интеграционных процессов в ЕАЭС (стр. 131). Констатируется особая роль единой промышленной политики (стр. 141) и обосновываются ее наполнение конкретными действиями.

Научная новизна результатов, полученных в диссертации, определяется следующими положениями:

1. Впервые в современной российской научной практике проведен комплексный динамический количественный и качественный анализ развития интеграционных процессов в ЕАЭС.
2. Разработаны и применены на данных 2013-2019 гг. инструментарий и методика интегральной оценки эффективности интеграционных связей в ЕАЭС.
3. На основе схематической модели сопоставления национальных экономических интересов отдельных государств сформулированы практические предложения по наиболее важным направлениям развития интеграции в ЕАЭС и обоснован приоритет в этих мероприятиях промышленной политики и научно-технологического сотрудничества.

Теоретическая значимость работы заключается развитии положений теории международной экономической интеграции в части уточнения

понятийного аппарата, относящегося к особенностям евразийской интеграции.

Практическая значимость состоит в том, что полученные результаты и инструментарий могут быть использованы для принятия решений по развитию интеграционных процессов на пространстве ЕАЭС как на национальном, так и на наднациональном уровнях.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании. Свое исследование автор основывает на анализе научных монографий и статей отечественных и зарубежных авторов. В работе использовались данные статистических агентств стран ЕАЭС, департамента статистики Евразийской экономической комиссии, международных организаций. В диссертации приведены корректные ссылки на используемую литературу и информационные источники.

Результаты, полученные Ткачуком С.П., были опубликованы в 18 научных статьях общим объемом 42,04 печ. л. (авт. 24,25 печ. л.), в том числе 12 статей в ведущих рецензируемых научных изданиях, в 2 монографиях, в 1 статье, проиндексированной в Scopus и других изданиях. Ключевые положения диссертации были изложены в 10 докладах на всероссийских и международных конференциях.

Замечания. Не смотря на общее высокое качество работы к ней можно высказать несколько замечаний:

1. В работе недостаточно места уделяется сравнительному анализу интеграционных процессов в ЕАЭС и других крупных интеграционных объединениях, что затрудняет понимание того, насколько эффективной была выбранная модель интеграции.

2. Экономики стран ЕАЭС представляют собой разноуровневые системы, в которых присутствует высокая дифференциация между секторами по уровню эффективности. В связи с этим хотелось бы, чтобы автор уделил бы больше внимания вопросам макроструктурного анализа интеграции на

уровне отдельных производственных комплексов и видов экономической деятельности.

3. Представленные «дорожные карты» развития интеграции не сопровождаются количественными индикаторами, которые могли бы стать одним из инструментов оценивания качества экономической политики по повышению эффективности интеграции на пространстве ЕАЭС.

Перечисленные замечания не влияют существенным образом на основные выводы и результаты диссертационного исследования и не снижают положительной оценки выполненной работы.

Диссертационное исследование по объекту и предмету исследования соответствует требованиям Паспорта специальности ВАК 08.00.14 – Мировая экономика: п.5 «Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, включая евразийскую экономическую интеграцию»; п. 7 «Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития»; п. 25 «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».

Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования.

Заключение. Диссертационное исследование Ткачука Сергея Петровича на тему «Повышение эффективности экономической интеграции государств – участников ЕАЭС», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.04 – Мировая экономика, является завершенной научно-квалификационной работой, в рамках которой проведен комплексный анализ развития

интеграционных процессов на пространстве ЕАЭС и разработаны практические рекомендации по повышению ее эффективности.

Диссертационное исследование полностью соответствует критериям и требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ткачук Сергей Петрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент

доктор экономических наук, член-корреспондент РАН,
директор ФГБУН Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН

Широв Александр Александрович

«17» Марта 2021 г.

Научная специальность оппонента – 08.00.01 – Экономическая теория(экон. науки)

Почтовый адрес организации: Российская Федерация, 117418, г. Москва, Нахимовский проспект 47, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН

телефон: +7 (499) 129—32-54;
e-mail: schir@ecfor.ru

Подпись

Ученый се

Н.Е. Терехов